

B.B. Сидоров

(Якутск, Якутский государственный университет)

**Проблемы изучения кулун-атахской культуры на современном этапе**

Кулун-атахская средневековая культура Якутии, по сравнению с другими археологическими культурами, изучена недостаточно полно. В 1940-е гг. Ленская историко-археологическая экспедиция во главе с А.П. Окладниковым в 300 км от г. Якутска обнаружила несколько поселений, на материалах которых была выделена культура «малых домов». Керамика из этих поселений сочетала черты раннего железного века и новаций, связанных с курыканским влиянием. А.П. Окладников предположительно датировал культуру «малых домов» XV-XVI вв. (Окладников А.П., 1945, с. 57-58, 83-84).

В 1970-е гг. И.В. Константинов поддержал мнение А.П. Окладникова о том, что культура «малых домов» представляет собой переходный этап в эволюции культуры от раннего железного века к позднейшей якутской, но удревнил ее до XIII-XIV вв. (Константинов И.В., 1978, с. 48-49).

А.И. Гоголев открыл и исследовал т.н. «кулун-атахскую» культуру, которую датировал XIV-XVI вв. и отнес к пришлым тюркам-скотоводам с небольшими элементами культуры местного железного века. А.И. Гоголев высказал мнение о том, что культура «малых домов» является окраинным бескотоводческим вариантом кулун-атахской культуры (Гоголев А.И., 1990, с. 49-50). А.И. Гоголевым были впервые открыты и систематизированы памятники кулун-атахской культуры XIV-XVI вв. (Кулун-Атах, Лонху, Уганья, Ус-Кюэль, Тумул, Куоладыма, Малла, Сырдык Сулус). Была предложена периодизация, составлена типологическая таблица керамики и инвентаря, а также карта распространения поселений (Гоголев А.И., 1990, 1993).

А.Н. Алексеев поддерживает взгляды А.П. Окладникова и И.В. Константинова и считает, что культура «малых домов» предшествовала кулун-атахской. Им открыты поселения кулун-атахской культуры в 500 км от г. Якутска на реке Вилой: Нуучу Кюель II, IV и Хохочай I, II (Алексеев А.Н., Воробьев С.А., 1988, с. 90-91). В 1985-87 гг. в ходе охренно-спасательных работ на правом берегу р. Лена были открыты поселения Буор Дыэ VII, VIII, где обнаружена керамика с налепными «жемчужинами», которую исследователи отнесли к кулун-атахской (Алексеев А.Н., Черосов Н.М., Кириллин А.С., 1988, 91-92).

И.Г. Березкин сделал ряд выводов по данной культуре и описал несколько погребений XV в. (Билир, Шестаковка, Арангас, Быянгай). Он предположил, что носителями культуры «малых домов» были бежавшие в силу ряда причин кыргызы, которые вступили в этническое взаимодействие с юкагирами (Березкин И.Г., 1987, с. 24-25).

Н.П. Прокопьев в 1990-х гг. сделал ряд открытий кулун-атахских поселений на правом берегу р. Лена в Мегино-Кангаласском улусе Якутии (Улуйбу I, II, Мамыкан, Бютейдях, Сэндиэлэ). Также обнаружено детское погребение со скорченным трупоположением. Продвились раскопки, найдено большое количество костяного инвентаря, имеется обширная коллекция керамики. Материалы этих памятников до сих пор не опубликованы.

Якутским отрядом археологической экспедиции ЯГУ в 1999 г. на левом берегу р. Лена в окрестностях г. Якутска было обнаружено поселение кулун-атахской культуры Орбита-16 км, где найдены фрагменты сосуда, датируемого сырдыкским этапом (Дьяконов В.М., 2000). Ранее считалось, что исследуемая культура была распространена лишь на правом берегу р. Лены.

Над данной темой работали также школьники Токкинской и Тандинской средних школ Олекминского и Усть-Алданского улусов Якутии, под руководством учителей П.Д. Габышева и Н.Н. Тарского. Ими были обнаружены несколько поселений и одно погребение, предположительно датируемое кулун-атахской культурой (Токко, Тыймыттах, Кыллахское погребение). Материалы этих исследований не опубликованы.

Главной проблемой изучения кулун-атахской культуры является отсутствие хорошо датированных погребений. А.И. Гоголевым, И.Г. Березкиным, Н.П. Прокопьевым были исследованы или зафиксированы погребения, предварительно отнесенные к XIV-XVI вв., для которых общим было наличие берестяных гробов. Так, А.И. Гоголев описал погребение, в котором тело было закрыто спицей из нескольких кусков бересты. И.Г. Березкин сообщал о телах, завернутых или находящихся в гробу типа лодка. Интересно также погребение, о котором сообщал Н.П. Прокопьев. Захороненное тело ребенка помещено в цилиндрический сосуд из бересты с крышкой. Такие погребения характерны для тюрок Западной Сибири и средневековых хори Забайкалья (Дашибалов Б.Б., 1995, с. 159; Пилипенко С.А., 2000, с. 43). Таким образом, можно заключить, что карта распространения культуры и предположения исследователей нуждаются в дополнениях и обобщении (см. рисунок). Необходимо ввести в научный оборот ряд неопубликованных материалов и археологических коллекций.

Научный руководитель – В.М. Дьяконов